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  توجیھات تربویة  كفایات  مكتسبات قبلیة

 الأعداد الكسریة 

 المعادلات 

 المستقیم المدرج ومعلم المستوى 

 الحساب الستیني 

 المساحات والحجوم 

 وحدات القیاس والتحویل 

  

  التعرف على التناسبیة من خلال
  .الجداول

 معامل التناسب حساب. 

  أعداد یمثل علاقة إتمام ملء جدول
التناسبیة و یحتوي على معطیات 

 .جزئیة

 حساب و استعمال النسب المئویة .  

 المتوسط  الجزء كدعم و امتداد لما قدم في السلك یقدم ھذا
  دون أي دراسة نظریة.

 . بالنسبة للأنشطة العددیة یمكن استغلال صیغ الأطوال و
 السرعة المتوسطة، وھكذا تتم المساحات و الحجوم و

أو  تغیرات مساحة مثلث أو متوازي الأضلاع دراسة
بدلالة متغیر یتم  محیط المثلث) ( أسطوانة... أو طول

:   حیث تستعمل مثلا ( لمفھوم دالة اختیاره و یتم تحضیر
 ) الشعاع بدلالة الوقت ، مساحة القرص بدلالة المسافة

 واستعمال سلم التصمیمات و الخرائط حساب. 

 إبراز تناسب ( سرعة المتوسطةحساب و استعمال ال 
 ) المدة الزمنیة و المسافة

 بعض وحدات القیاس تحویل.  
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 تمارین تقویمیة و منزلیة      سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى ( ملخص الدرس )
  : جدول التناسبیة – 1)         

  : 1مثال  )أ                        
  الآتي:لاحظ الجدول           

  
  
  
  
  
  الملاحظة: 

  3أعداد السطر الأول على التوالي في العدد  ضربللحصول على أعداد السطر الثاني ، قمنا ب
    أن أعداد السطر الثاني متناسبة على التوالي مع أعداد السطر الأول .   نقول : 

  بمعامل التناسب.  3یسمى العدد  و 
  نقول إذن  :   

 لتناسبیة .ھذا الجدول یحقق وضعیة ا  
    :  21و نكتب 12 16,2 33 7,5 3

7 4 5, 4 11 2,5
     

  
  :مضاد مثال) ب                      

  
  لاحظ الجدول الآتي :         

  
  
  
  

      

 1تمرین 
لكي یحقق الجدول الآتي  tو   zو  yو xعداد  أحسب الأ

 وضعیة التناسب :

 

22 z 12 2,5 x 

t 7,5 y 5 2,5 

    

 

  

 

 

 

 

 

 

2,5 11 5,4 4 7 

7,5 33 16,2 12 21 

 

3× 

5 6 7,5 5,5 4 

10 12 30 11 16 

 

? 



 

3 

  
 

 الملاحظة:
للحصول على أعداد السطر الثاني ، لا نتمكن من ضرب أعداد السطر الأول على التوالي في 

 نفس العدد .  
  نقول إذن  :      

 ا الجدول لایحقق وضعیة التناسبیة .ھذ  
 . أعداد السطر الثاني غیر متناسبة مع أعداد السطر الأول  

  تمرین محلولج)                       
 الجدول الآتي یعطینا وزن و ثمن بضاعة معینة :

 

الوزن 
 kgب 

15 18 21 27 32 
36 
  

44 

الثمن 
ب 
DH 

60 72 84 108 128 144 176 

 

  متناسب مع الوزن ؟ علل جوابك .ھل الثمن   1)

  ما ھو معامل التناسب؟ – 2)

  
  
  
  
 

 

  

 

 

 
  

   ( محلول)  2تمرین 
أعطانا أستاذ الاجتماعیات خریطة تبین تضاریس المغرب 

  مصحوبة بھذا الجدول:
  
  
  
  
  
  

ھي المسافة التي تفصل قمتي جبلین في الواقع،  xعلما أن 
ھي المسافة التي تفصل بین سھل وآخر على الخریطة  yو
.  

  . yوقیمة  xوطلب منا معرفة قیمة 

تفحصنا الخریطة ووجدنا السلم ھو:
 

1
250000

  

  البحث عن الحل
  

علما أن السلــم ھو  :    yو   xلنحسب                     

250000
1

 .  

 125 y (cm)المسافة على الخریطة 

 x 75 (km)المسافة الحقیقیة 
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  : مدخل- )أ                          

  
  تسمى الرابع المتناسب  xقیمة العدد       

  
  

     
  

  حساب الرابع المتناسب باستعمال معامل التناسب .   : 1 نشاط - )ب
  

نعتبر         ول التناسب الآتي  :     جد
  

2,0لدینا معامل التناسب ھو  :         
25
5
 .  

25 14,5 
5 x 

  x  =  2,9أي              x  = 14,5  x   0,2إذن    :                
   

  إتمام جــدول التناسب .   : 2 نشاط - )ج
  

  مع أعداد السطر الأول  .في الجدول الآتي أعداد السطر الثاني متناسبة     
  
  
  
  

  .  tو   zو   yو   xلنحسب    :                

لدینا:       
250000

1
على الخریطة یمثل   cm 1یعني أن   

250000 cm . في الحقیقة  
  ومنھ نضیف جدول التناسب التالي :

1  125  Y 
250000  X 75  

 
 
 
 
  

                                                            
  
  
  
  
  

نستنتج أن القیاسات على الخریطة متناسبة مع  بالتاليو     
  اسات الحقیقیة .القی
  

إذن   :    125 250000 31250000 312,5
250000 75

x cm km
y
   
  ومنھ

 312,5
75 250000 0,0003 30

x km
y km cm

     

النتیجة: المسافة بین قمتي الجبلین في الواقع ھي        
:312,5km  

المسافة بین السھلین على الخریطة ھي                   
:30cm 

 125 y (cm)المسافة على الخریطة 

 x 75 (km)المسافة الحقیقیة 

 

250000×  

t 11 y 7 2 
988 z 247 91 x 
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  x  =  2  x  13  =  26           ;;            y  =  247  :  13  =  19إذن  :            
    z  =  11  x  13  =  143              ;;               t  =  988  :  13  =   76              

      
  تمرین محلولد)               

  أحسب  الرابع  المتناسب  في  كل  من  الحالات الآتیة  :

 

 

  

 

b 3 

3,75 7,5 

 

 

   

  

  

  

  

  

 

    
 

  3تمرین 
یة لزیارة سافرت مع أبي من بني ملال نحو الراشد

 90بعض الأقاریب على متني سیارة تسیر بسرعة 
  كیلومتر في الساعة.

عند انطلاق السیارة كانت الساعة السادسة صباحا ، 
  وكنت لازلت أحتاج إلى النوم

فنمت . وبعد مضي ساعتان وخمسة عشر دقیقة 
  أیقضني أبي من أجل أخد قسط من الراحة .

السیارة عندما سألني أبي ما ھي المسافة التي قطعت 
لسؤال أبي  لأنني كنت  كنت نائما ؟ فتعجب السائق

  !نائما 

  

  ھل سیمكنني مفاجئة السائق بجوابي ؟

  4تمرین

أردنا حفر بئر بالمؤسسة على شكل أسطوانة قائمة مساحة 
  مترمربع.3قاعدتھ 

كیلو غراما من  350علما أن العمال كانوا یخرجون 
الحفر وأن من  التراب والأحجار لكل متر ونصف

  مترا : 20البئر كان عمقھ 

5 0,25 

2 y 

 

5 x 

3 31,5 

 

7,5 1,25 

a 0,5 
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  : مبیان التناسبیة) 3  

  مثال  :                         أ)            

  (O ;I ;J)لیكن المستوى منسوب إلى معلم متعامد ممنظم 
M(a ;2a) نقطة في المستوى حیث الأرتوب یساوي ضعف الأفصول  

  :جالتالي المستنتونعتبر جدول 
  

5 4 3 2 1 0,5 0 2 ,5 3,5 a 
10 8 6 4 2 1 0 5 7 2a 

  
  . aلمبینة لیقیمة متناسبة على التوالي مع الأعداد ا 2aنلاحظ أن الأعداد المبینة لقیمة 

  C(3;6)و B(4;8)و A(5;10) إستنتاج النقط التالیة :یمكن  M(a ;2a) النقطة حسب إذن
D(2;4) وE(1;2) وF(0,5;1) وG(2,5;5) و  H(3,5;7) وO(0;0)   

  
  فلمثل جمیع ھذه النقط مع جمیع النقط الأخرى الممكنة.

  التمثیل
  
  

   
:   

  
  
  
  

  

 ما ھو حجم  البئر ؟  

  ما ھي كمیة التراب والأحجار المستخرجة من
   ؟البئر

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

   

  

2× 
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وكذلك النقط الأخرى الممكن  ( Oنلاحظ أن جمیع ھذه النقط الممثلة مستقیمیة مع أصل المعلم 

  )إنشاؤھا
  ھذه النقط كلھا تشكل مستقیما یسمى مبیان ھذه التناسبیة .

  
 :صفة عامة  ) ب
  

  
  
  
 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

O 
I 

J 

D 

E 

F 

G 

H 

2 3 4 5 

5 

6 

4 

3 

2 

المعلمكل تناسبیة مبیانھا عبارة عن مستقیم یمر بأصل   
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  تمرین محلولج)                         
  

 المبیان الآتي  یعطي  كمیة  الماء التي  تسقط  من  صنبور و المدة  الزمنیة  الموافقة لھا .

 

  

   

. 

    
  
  
  
  
  
  
  

  :استعن بالمبیان لملأ الجدول الآتي )1

  

  1h  1h 20min  1h 40min  50 20  المدة 

  .…  .…  .…  .…  .…  كمیة الماء

  

  حدد  معامل  التناسب           2)
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

كمیة  الماء 
باللتر
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  المئویةالنسبة ) 4
  أ) مثال 

  تلمیذا . 36عدد تلامیذ أحد الأقسام ھو 
  تلمیذة  12تلمیذا ، وعدد الإناث ھو  24علما أن عدد الأولاد ھو 

  من القسم %100تلمیذا تمثل  36فإننا نقول : 
  من القسم  %aتلمیذا تمثل  24لنضع        

  من القسم %bتلمیذا تمثل  12               
  12و 24و  100متناسبة على التوالي مع  12و 24و 36إذن الأعداد 

  ولنعتبر الجدول التالي :
عدد 

  التلامیذ
36  24  12  

النسبة 
  المئویة

100%  a % b%  

  36/100حسب جدول التناسب ھذا نجد معامل التناسب ھو العدد :
  

100 2424 100
36 36

100 1212 100
36 36

a

b

   

   



          

  b=25و a=75أي 
  
  
  
  

  

  5تمرین 

یمنح صاحب  مصنع  لعمالھ  زیادة في الأجور  قدرھا  
15%  .  

 أتمم  الجدول  الآتي  :

 

الأجور  
قبل 

الزیادة 
 DHب 

1000 1250 3500 7000 

الأجور 
بعد  
الزیادة 

 ب

DH 

…. …. …. …. 

  

36/100×  
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   ) قاعدةب
  
  

  Pو Nمكونة من الكمیتین  Tت الكمیة إذا كان
  فإن :

1 0 0 %

1 0 0 %

1 0 0 %

Tتمثѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل
N Nتمثѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل
T
P Pتمثѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل
T







  

  
  تمرین تطبیقي -ج                 

  . %40في قسم معین نسبة الإنات ھي 
  ؟ 35ما ھو عدد الذكور إذا كان العدد الإجمالیلاللتلامیذ ھو:
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